

華夏導報

社址：中國文化大學 編輯室：八六一〇五一
臺北陽明山華岡 電話：特四〇〇七

中華民國五十七年十月十日創刊 第四三〇號

Table with staff names and roles: 社長 鄭嘉武, 副社長 黃李貴, 編輯 吳淑美, 主編 張美雲, 副主編 張張, 編輯 張張, 編輯 張張.

全國青年期刊比賽

今起至廿五日收件

分書刊型、報紙型兩類別

(本報訊)教育部與全國青年團合辦的「八十年全國青年期刊比賽」，已開始在課外組受理收件，至本月廿五日截止。

比賽類別分為書刊型(又分綜合性與學術性)、報紙型。評審標準為：書刊型：內容佔50%、版面設計佔30%、印刷佔20%、報紙型：內容佔50%、版面設計佔40%、標題佔10%。初選為各校甄選並推薦最優一名參加。

天理大學中學村孝志教授

(本報訊)本校姊妹校日天理大學中村孝志教授，應本校史研所之邀，本月十七日起來校講學，以促進兩校文化交流、增進友好關係。

中村教授來校期間，將在本校敬業堂做三場講學，時間是今(十九)日、二十一日、二十二日三天，每日上午九時至十二時，題目皆為「十七世紀台灣史的諸問題」。

歡迎對台灣史有興趣的師生踴躍前往聆聽。

獎學金消息 (本報訊)連雅堂先生獎學金，即日起至廿五日在課外組受理申請。

捐血活動 (本報訊)本學期捐血活動，將於四月廿五、廿六日舉行。

徵協辦社團 (本報訊)印刷社於校慶園遊會當天，設有一「影像藝術坊」攤位。

知名企業說明會 (本報訊)畢服會主辦的國內知名企業說明會，今日中午十二時十分至

上學期殘障學雜費發放 (本報訊)七十九學年度第二學期申請減免學雜費，已開始受理。

審核第二次會議 (本報訊)畢服會明日下午二時假敬業堂，召開七十九學年度畢業班班代表會議。

蓋茨堡演講背誦賽 (本報訊)英文學社主辦的「蓋茨堡演講背誦比賽」校內選拔賽，於本月廿七日下午一時至三時在慈孝堂舉行。

廿二日截止報名 (本報訊)英文學社主辦的「蓋茨堡演講背誦比賽」校內選拔賽，於本月廿七日下午一時至三時在慈孝堂舉行。

系際盃球類賽 (本報訊)本系各系之領隊準時參加。

本週四舉行 (本報訊)研究會舉辦的「生幹事會聚餐」，時間是廿一日下午五時。

大夏茶藝社 (本報訊)夜間部茶藝社將於本月廿三日(週六)下午，參觀中華茶藝協會。

遊在戲中 (本報訊)你想藉著輕鬆有趣的活動，在緊張刺激的競賽中，淺嘗學英文的樂趣嗎?

南仁山採集 (本報訊)森林學社三月廿九日至卅一日，舉辦採集。

華岡吉他營 (本報訊)華岡吉他營將於三月廿九日至卅一日舉行。

大專甲組籃球聯賽 (本報訊)乃學年度大專甲組籃球聯賽，今日下午三時在本校大義球場。

本週四舉行 (本報訊)研究會舉辦的「生幹事會聚餐」，時間是廿一日下午五時。

兒童讀物展 (本報訊)青少年兒童福利社，今日起至廿二日止，在大恩二樓讀物中心舉辦「兒童讀物展」。

波斯灣戰爭結束了？不！還沒，一場人與自然的戰爭正待上場呢！多少的生靈消失在人類所謂的「高科技文明」之中，當你眼睜睜看著飛機精準的命中目標時，可曾想過發明這科技的人內心的掙扎！沒有人願意做殺人的劊子手。然而竟有人欣賞這場「新武器大觀」？令人不解。

姑且不論這場戰爭誰是誰非，然而以暴制暴實非良策。猜不透的是，為何人類擺脫不了殘忍的本性。隨著科技的發展，武器的精密已達到了一按鈕一帷帳中，殺人於千里之外的地步。今日我們不得不承認科技已變質了，不再是如同一般人所想的是中立的、客觀的、無道德觀的、無國界的，而且也不能否認隨時都有人利用科技犯罪。若問你科學是什麼？相信大部分人會回答：科學是由系統的觀察、收集、假設和實驗過程中所得出的一般性原理和法則；科學只是純粹的智力活動。因而哲學家也說「科學是追求真理的工具，它所導致的真理一定是你不偏不倚」。顯然的，科學是中立的、客觀的，公開的、求真的、崇高的、造福的、無私的、無道德觀的，也無國界的。真是如此嗎？為何我們除了享受科學帶來的幸福外，也得默默忍受科學所造成的災害。簡言之，今天所遭遇到的道德危機以及逐步推向反人性的現象，大多應由科學中立的的神話來負責。

機械蓋論——由波灣戰爭談科學中立的神話

劉蘭撰文

自從工業革命以後，人類對於科技寄以無限的期望，也充滿了培根式的「人定勝天」的樂觀態度。人人相信只要發展科學，「自然」能為人所左右，世界就「沒有什麼不可能的」。人類可以就此免除疾病的痛楚，可以豐衣足食，可以「為萬世開太平」。一九五五年美國亨利·魯斯曾預言人類將會享受無盡的幸福，「貧窮」將不復存在。然而時至今日，戰爭依然存在，非洲依然有人餓死；而所謂「沒什麼不可能」也造成另一次的「暴力革命」，人類擁有絕佳的自我毀滅裝置」。一切都是神話！

耕耘的筆

踩下春天的足印

華岡詩社提供

我踏著春天的四分之三拍
在沙灘留下深淺的足印
別問我現在的心情
去細看我身後的沙跡
詩心又在華岡的新鮮空氣
中吐出新芽。

上學期我們心懷著將動的多情，帶著鄭愁予的情緒至北島探尋傳說中的還魂草，島上有很多的七里香，我們依著天狼星找尋方向……

這學期我們將共醉何處？也許與徐志摩一同騎著自行車，同遊三、四十年代的中國；也許搭上惠特曼的船，與他的船長一同與風雨抗拒、逆行；更重要的是，我們要隨著你的輕吟，拍打著你的心情。還有：「哦！全都告訴你，可不叫詩了。而只要你願意，我不告訴你，你也會全都明白。」

詩社週四於大賢110活動。

百戰天龍競賽
今日止報名
（本報訊）物理
週已在印刷系辦前
展開，歡迎全校師
生前往觀賽。

賽，報名至今日止
百元、身份證、提
款卡等，拾獲者請
送至畜牧系辦。

△畜牧四黃土著
黑色小包內有錢
及一把鑰匙，請拾



卦卜談知先卜未

供提社學易

大六壬、金錢卦、米卦等，此處介紹文王卦作為代表。文王卦係以類似八字的五行生剋變化，做為推算吉凶的工具。問卦的作用，主要係在縮小問題面，如同兩事無從選擇時，或有不同的方向而茫然無所從時，依卦相的指示，可以得到八字或斗數更明確的指示。文王卦的推算，必須誠心求，方能有所

「卦者，掛也，占時聖人仰天俯地，近取諸身，遠取諸物，設卦畫象，以示於人」，故卦象實為取諸一物而與該特性，即將此群物中，某物之特色與該群其它物之特色相比較，而取其較特殊不同者，而由卦象一一來表示出。

俗語說：「秀才不出門，能知天下事。天下間之事物，尤其在今日凡事競爭的時代裏，時間寶貴，凡能以最少的时间和金錢，去做最有收穫的事情，即是個成功者，而卜卦，即有此種威力，且在待人處事上，獲得無比的助益，可減少無謂的損失，增進事業的成長。但是，卜卦所得的只是一種現象，並非絕對的結果，成敗與否仍在於個人的努力！

波斯灣戰爭結束了？不！還沒，一場人與自然的戰爭正待上場呢！多少的生靈消失在人類所謂的「高科技文明」之中，當你眼睜睜看著飛機精準的命中目標時，可曾想過發明這科技的人內心的掙扎！沒有人願意做殺人的劊子手。然而竟有人欣賞這場「新武器大觀」？令人不解。

姑且不論這場戰爭誰是誰非，然而以暴制暴實非良策。猜不透的是，為何人類擺脫不了殘忍的本性。隨著科技的發展，武器的精密已達到了一按鈕一帷帳中，殺人於千里之外的地步。今日我們不得不承認科技已變質了，不再是如同一般人所想的是中立的、客觀的、無道德觀的、無國界的，而且也不能否認隨時都有人利用科技犯罪。若問你科學是什麼？相信大部分人會回答：科學是由系統的觀察、收集、假設和實驗過程中所得出的一般性原理和法則；科學只是純粹的智力活動。因而哲學家也說「科學是追求真理的工具，它所導致的真理一定是你不偏不倚」。顯然的，科學是中立的、客觀的，公開的、求真的、崇高的、造福的、無私的、無道德觀的，也無國界的。真是如此嗎？為何我們除了享受科學帶來的幸福外，也得默默忍受科學所造成的災害。簡言之，今天所遭遇到的道德危機以及逐步推向反人性的現象，大多應由科學中立的的神話來負責。

當一個人對自己的現況或未來沒有信心時，他的想法易趨向於「宿命」，因此求神問卜就成為中國人解決問題，建立信心的最佳途徑，卜卦就是在這樣的情況下產生。

卦，其實就如同現在的資料庫，係透過特定的方式而獲得我們所要的資訊，在古代，資料都記錄在竹簡上，而竹簡通常置於高處，當有人需要某種資訊時，解卦者就用竹竿將竹簡從高處放下，落地時，竹片相撞擊之聲類似「卜」字之音，故卜卦可說是個形聲詞。

一般人所謂的卦，係指八卦而言，即將宇宙萬物，依其自然法則，由八卦中各卦之特性，予以對應，由於中國古時之文字，尚未產生，古聖人即依大自然所具有的現象，用抽象的符號，來表示此種現象，即由陰陽之符號，依前後次序的排列，來說明這種事實；而此抽象符號相傳是由伏羲氏所畫。而組成卦的陰陽的符號，稱為爻，卦即是由三個爻組成，共有八類，稱之為八卦。周朝時，卦本由三個爻，而變化成六個爻，我們稱之為重卦，意味著其是由兩單卦疊合而成，使整個卦學之體系，更加完善，由本是說明靜態萬象，進而轉變說明動態萬象。

卜卦之術，派別極多，坊間可見的有

英語問答廊
QUESTION AND ANSWER COLUMN

語文中心提供

Did you have a good, profitable winter vacation? Some of you earned some money, others read a lot, some travelled, while others sought out their old friends for a renewed friendship. All in all, I understand that you are still glad to be back in school. And those of us at the Language Center are glad to see you back, refreshed and ready to attack a new semester! We hope to help you during this second semester by having the Question and Answer Column in the school newspaper (華夏導報).

We hope that you students will continue to support our efforts in the Question and Answer Table, located opposite Room #4 on the ground floor of Ta Tien Building (大典館). Welcome to come by and ask any question about English.

Q: We call "Sir" to the male teachers, but how about the female teachers?

A: The best way to call your English teacher is to use his or her surname (the last name). For example, "Good morning, Miss, Griffin". ("Mr. Wu", "Mrs. Le", etc.) The equivalent of "Sir" for the female teacher is "Ma'am" but sometimes this expression is kind of old-fashioned unless you're in the southern part of the United States. It's still much better to use the teacher's name. Some young foreign teachers prefer that their students call them by their first names. However, Chinese students should not do that unless the teacher specially tells his/her students to do so.

Q: What's the difference between "safety" and "security"?

A: "Safety" is usually a matter of physical health. "Security" is more abstract; maybe financial or psychological feelings.

Q: What does "by far" mean?

A: "...By far..." means "much" when it is used with adjectives or adverbs of composition. For example: He is taller by far than me. = He is much taller than me.

Q: What does "a red herring" mean?

A: A red herring is something which has nothing to do with your discussion with something else in order to confuse that person and to win an argument, or in order to justify your action or opinion. For example: Saddam Hussein of Iraq says that he will not leave Kuwait unless Israel allows the Palestians to have their own homeland. Pres. Bush and others think Israel and Palestians have nothing to do with Iraq and Kuwait. So Saddam's statement is a red herring.

Q: What's the difference between "flame" and "blaze"?

A. Both words can be verbs (=burn) or nouns (=fire). The difference is that "blaze" refer to a big or furiously burning fire, while "flame" can be used for big furious fires or for small, gentle fire.

Q: What's the pronunciation used by ICRT D.J. and newsreporter?

A: Most ICRT reporters have standard "midwest" pronunciation.

Q: How can we tell "photograph" from "picture"?

A: A "photograph" is a printed "picture" from film. "Photograph" has a specific meaning of coming from a camera. "Picture" has a very broad meaning, and is the name of graphic portrayals of things and people. "Picture" includes photographs, paintings, drawings and similar visual portrayals.

Q: What's the meaning of "Should've known better"?

A: It means "Before you did that you should've known that the result would be bad." "Better" here means something like "more clearly".

Q: Could you tell me what is the different between "spoil" and "destroy"?

A: "Destroy" is usually used with a material thing which is broken into pieces. The thing and the destruction might be good or bad. "Spoil" is used with non-material things (party, etc.) or material things (food, etc.) which are good or beautiful. Therefore, to spoil something is bad.

Q: What's the difference between "for" and "because"?

A: "Because" is used in ordinary colloquial English. "For" sometimes means "because", but it is rarely used in conversation. It is more literary used in essay.

Q: Would you please tell me what is the meaning of "new right"? Is there a specific meaning in social science?

A: It depends on what country or political system you are talking about, and cannot be really defined out of context. In general it refers to the politically more conservative groups or parties.

九一年美麗新文化園遊會專文
菜鳥心情

學生活動中心聯誼委員會提供

杜鵑，三月的心，三月的微笑。
三月，是陽明山花開的季節，山上百花爭艷，小草碧綠如茵，綠樹鮮翠盎然。「華岡」也同時經過春風的洗禮，顯得分外明媚，使人們的心情愉悅起來。九一年美麗新文化園遊會，便將在這繽紛的季節展開，為今年度作一次漂亮的出擊。從小學、國中到高中，對園遊會或許已習以為常，而這是在進大學後第一次園遊會，因此迫不及待地盼望它早日到來，想感受一份與以往不同的感覺，享受一份真正的年輕。不知同是新鮮的你，是否也願意一同來體驗這一點點的特別？活動的籌備工作已緊鑼密鼓地進行，園遊會的表演宣傳、牆上的海報，為九一年美麗新文化園遊會這份美麗的訊息。看見各班、各社為所設的攤位忙碌，為了招攬多數的顧客上攤，絞盡腦汁想些別出心裁的「鬼點子」，能吃、能玩、能做的

無一不成為其訴求的形態。不為什麼，只希望為自己的團體，增加一筆意外的財富。社團也為其表演節目一次一次地排練，不厭其煩地為展覽奔波。盡各社之所能，把自己在社團中所學、所知，以及特殊才藝獻給師生；這麼賣力，只希望能為自己的社團打點知名度，甚至吸引新人入社。大家都為這次園遊會盡了最大心力，做了充裕準備，不難想像屆時的熱鬧場面。
民俗技藝，是中國民間流傳的才藝，像童玩、編竹器、製紙傘、畫泥糖、吹糖、捏麵人、功夫特技；等等，皆受中外人士的讚賞；但有的已經失傳了，有的在現代繁華的都市中也看不到了，頗令人惋惜。不過，這次主辦單位特地邀請了幾位著名的民俗藝人，在園遊會當日作精彩的表演，足以讓各位一睹中國民俗技藝的風采。
隨著音樂的節奏，心情跟著活躍起來，殷切的期盼三月二十四日的來臨。希望園遊會能夠帶功地呈現現在大家的眼前，讓九一年園遊會為華岡帶動一股熱情，讓熱情充滿在整個陽明山。
身為華岡人的您，是否願意與人分享華岡美麗的風景？就在三月二十四日，邀約您的好友參與我們的園遊會，帶他(她)上山來欣賞華岡的美。且讓我們一同為九一年美麗新文化園遊會，留下最真、最善、最美的駐腳。文/新一C 藍蠟子

